
Gerechtigkeit im Fußball
Eine Studie aus Perspektive der Fans



Über die Studie

Gerechtigkeit im Fußball ist spätestens seit der starken Kommerzialisierung in den
Clubs ein essentielles Thema für Fans. Wiederholt finden in den Stadien von
Fangruppen organisierte Protestaktionen statt, die auf eine stärkere Berücksichtigung
von Faninteressen abzielen und den Sport wieder mehr in den Mittelpunkt stellen
wollen. Im Widerspruch dazu werden aber regelmäßig z.B. Beteiligungen an Clubs an
Investoren veräußert und Verfügungsrechte an diese übertragen.

Mit Blick auf Stadionbesuche haben die Preise für Eintrittskarten in vielen Fällen ein
hohes Niveau erreicht. Vor dem Fernseher müssen sich Fans der oft kritisierten
Verteilung der TV-Rechte beugen: Immer mehr Streaming-Dienste bieten
kostenpflichtige Live-Übertragungen der Spiele an. Spieltage werden zwischen
Anbietern aufgeteilt und der einzelne Fan muss Abos mehrerer Anbieter beziehen, um
alle Spiele und Wettbewerbe verfolgen zu können. Während Wettbewerbe unter Clubs
bereits stark kommerzialisiert sind, zieht man auf der Ebene der Verbände nach und
installiert neue Formate wie die Nations League oder stockt Teilnehmerzahlen bei
großen Turnieren wie Welt- oder Europameisterschaften auf. Die Möglichkeiten der
Einflussnahme von Fans auf diese Entwicklungen sind auch hier gering.

Vor diesem Hintergrund stellt sich die Frage, ob es im Fußball noch gerecht zugeht –
bekommt jeder das, was er sportlich, finanziell oder in Bezug auf Unterhaltung und
Spannung verdient? Welche außersportlichen Faktoren beeinflussen den sportlichen
Wettbewerb und wie fair wird miteinander und mit Fans umgegangen? Können sich die
relevanten Akteure gemäß ihrer Bedeutung in die Entwicklung des Fußballs
angemessen einbringen? Antworten auf diese und weitere wichtige Fragen liefert die
FanQ-Studie zum Thema „Gerechtigkeit im Fußball“.
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1. Methodik

Die Ergebnisse dieser Studie basieren auf einer Online-Befragung (CAWI), die mittels

der App FanQ durchgeführt wurde. Die gleiche Erhebung wurde zudem parallel in der

FanQ-Web-Community durchgeführt. Die Befragung war für alle Nutzer*innen zwischen

dem 03.03.2022 und dem 10.04.2022 zugänglich. Sie umfasste (inklusive

soziodemografischer und verhaltens-bezogener Angaben der Teilnehmer*innen) 16

Fragen. Insgesamt beteiligten sich 2.150 Personen an der Erhebung, die zu einer

repräsentativen Stichprobe der Fußballfans in Deutschland führt.

Die Studie beinhaltet einerseits Fragen, die von den Teilnehmenden mit „Ja“ oder

„Nein“ oder unter Rückgriff auf verbal umschriebene Antwortoptionen (z.B. „stimme

voll zu“, „stimme eher zu“ usw.) zu beantworten waren. Andererseits beinhaltet die

Studie Fragen mit einer unmittelbaren Bewertungskomponente, bei der die

Nutzer:innen maximal fünf Sterne vergeben konnten. Ein Stern bedeutet hier eine

außerordentlich hohe Ablehnung, während fünf Sterne eine besonders hohe

Zustimmung darstellen. Im nachfolgenden Bericht werden Wertungen mit vier oder fünf

Sternen zusammenfassend als „Zustimmung“ und solche mit einem oder zwei Sternen

als „Ablehnung“ zu einer Position interpretiert.

Bei der Erarbeitung der Studie wurden zunächst wesentliche Einflüsse im Kontext des

sportlichen Wettbewerbs (z.B. 50+1-Regel), maßgebliche ökonomische Faktoren des

Profifußballs (z.B. Höhe von Ablösesummen) sowie Annahmen zur Repräsentation von

Fans und Faninteressen identifiziert. Hieraus wurden anschließend in einem

mehrstufigen Prozess passende Fragen abgeleitet.

Dieser Prozess erfolgte in Zusammenarbeit mit Prof. Dr. Harald Lange (Institut für

Sportwissenschaft der Universität Würzburg), Prof. Dr. Axel Faix (FH Dortmund,

Fachbereich Wirtschaft) sowie unter Beteiligung der Abteilung Sportökonomie und

Sportmanagement der Universität Leipzig.
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1. Methodik

Im folgenden Bericht informieren wir zunächst über die soziodemografischen

und verhaltensbezogenen Merkmale der Teilnehmenden (zweites Kapitel). Somit

ermöglichen wir dem Lesenden eine bessere Einordnung der Kernergebnisse, die

anschließend (im dritten Kapitel) unter Rückgriff auf intuitiv verständliche statistische

Ansätze und Verfahren vorgestellt werden.  

In dem darauffolgenden vierten Kapitel differenzieren wir diese Ergebnisse

nach definierten soziodemografischen und verhaltensbezogenen Split-variablen.

Wir vergleichen hier die entstehenden Untergruppen unter Berücksichtigung der

festgelegten Kriterien vollumfänglich miteinander, um aus gefundenen Unterschieden

und Gemeinsamkeiten breit angelegte, differenzierte Schlüsse über die Einschätzungen

der Befragten ableiten zu können.

Aus den Ergebnissen, die wir weitergehend mit höherrangigen statistischen

Auswertungen erzielen, berichten wir im fünften Kapitel eine kleinere Auswahl, die uns

besonders interessant erschien. Der Bericht endet mit einer kompakten

Zusammenfassung.
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2. Soziodemografische und verhaltensbezogene 
Merkmale
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2. Soziodemografische und verhaltensbezogene 
Merkmale
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2. Soziodemografische und verhaltensbezogene 
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 1

Abbildung 2
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3.1 Funktionsfähigkeit des sportlichen Wettbewerbs

In der Bundesliga haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften.

In der Champions League haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften.

Während beispielsweise Clubs wie der SC Freiburg in dieser Saison durch gutes
wirtschaften durchaus sportliche Erfolge in der Liga erzielen können, sind Erfolge in
Champions League nicht unbedingt davon abhängig – im Fokus stehen hier Clubs wie
Manchester City oder Paris St. Germain, die durch ausländische Investoren einen
erheblichen Vorteil erlangen.

2,3%

6,2%

13,3%

16,8%

30,5%

30,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Keine Meinung

Stimme überhaupt nicht zu

Stimme eher nicht zu

Unentschieden

Stimme eher zu

Stimme voll zu

2,6%

20,3%

23,2%

15,0%

20,1%

18,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Keine Meinung

Stimme überhaupt nicht zu

Stimme eher nicht zu

Unentschieden

Stimme eher zu

Stimme voll zu

Gerechtigkeit im Fußball



3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 3

Abbildung 4
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3.1 Funktionsfähigkeit des sportlichen Wettbewerbs

Durch welche Faktoren wird der sportliche Wettbewerb der Bundesliga 
beeinträchtigt?

Die 50+1-Regel fördert die Fairness des sportlichen Wettbewerbs in der 
Bundesliga.

Die 50+1-Regel ist einer der Grundpfeiler für einen überwiegend fairen sportlichen
Wettbewerb in Deutschland – auch die Fans stimmen dem überwiegend zu. Dennoch sind
offenbar nicht alle überzeugt, dass diese Regel in der Praxis immer konsequent umgesetzt
wird.

Frage mit Antworten als 
Mehrfachoption.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 5

Abbildung 6
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3.2 Ökonomische Faktoren im Profifußball 

Wie bewertest du die Ticketpreise für Stadionbesuche deines Lieblingsclubs?

Wie bewertest du die Preise für Merchandisingprodukte deines Lieblingsclubs?

Sowohl die Ticketpreise als auch die Preise für Merchandise-Artikel sind laut den Fans zu
hoch – vor allem bei den Tickets müssen sich Vereine der Verantwortung stellen, den
Profifußball auch in Zukunft für alle Fans im Stadion bezahlbar zu gestalten.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 7

Abbildung 8
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3.2 Ökonomische Faktoren im Profifußball 

Wie bewertest du die Spielergehälter im Profifußball?

Wie bewertest du die Ablösesummen im Profifußball?

Die Mehrheit der Fans ist davon überzeugt, dass sowohl die Spielergehälter als auch die
Ablösesummen viel zu hoch angesetzt sind – entfernt sich der Fußball dadurch weiter von
den Fans?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 9

Abbildung 10
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3.2 Ökonomische Faktoren im Profifußball 

Wie bewertest du die Preise für Pay-TV-Übertragungen von Fußballspielen?

Für die Zuwendungen, die mein Club von mir bekommt (Tickets, Trikots etc.) 
erhalte ich eine angemessene Gegenleistung.

Die Preise für Pay-TV Anbieter werden als viel zu hoch eingestuft – ein wichtiger Faktor
kann die kürzlich kommunizierte deutliche Preiserhöhung eines Streaming-Anbieters sein.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 11

Ø = 1,63 
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3.3 Repräsentation von Fans und Faninteressen

Werden die Interessen von Fußballfans durch den DFB angemessen 
repräsentiert?

Werden die Interessen von Fußballfans durch die DFL angemessen 
repräsentiert?

In den Augen der Fans werden die Faninteressen durch DFB und DFL kaum vertreten – ein 
Ergebnis, das für beide Seiten nicht zufriedenstellend sein kann.

Ø =  1,67
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 13
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3.3 Repräsentation von Fans und Faninteressen

Gerechtigkeit im Fußball

Wie gut kannst du auf Entscheidungen deines Lieblingsclubs Einfluss nehmen?
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Trotz vieler Fangruppierungen, die unmittelbar im Austausch mit den jeweiligen Clubs
stehen, ist eine Vielzahl von Fans der Ansicht, dass sie keinen Einfluss auf Entscheidungen
im Lieblingsverein haben.



3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 14

Ø = 1,92 
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3.4 Gesamtbewertung und Konsequenzen 

Wie bewertest du aktuell und zusammenfassend die Gerechtigkeit im 
Profifußball?

Wie bewertest du aktuell das Ausmaß der Kommerzialisierung im Profifußball?

Ein Großteil der Befragten sieht kaum eine gerechte Situation im Profifußball – als wichtige
Ursache ist hierbei die für die Fans (völlig) überzogene Kommerzialisierung zu sehen, die
teilweise regelrechte „Parallelwelten“ schafft.
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 16
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3.4 Gesamtbewertung und Konsequenzen 

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.

1,9%

10,2%

13,6%

15,3%

23,6%

35,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Keine Meinung

Stimme überhaupt nicht zu

Stimme eher nicht zu

Unentschieden

Stimme eher zu

Stimme voll zu

Gerechtigkeit im Fußball

Ein alarmierendes Ergebnis für alle Akteure im Profifußball: Mehr als die Hälfte der Fans gibt an,
dass der Fußball in Zukunft keine Rolle mehr für sie spielt, wenn die bisherige Entwicklung
unverändert weitergeht.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Ich gehe in der Regel nicht ins 
Stadion, Keine Meinung.

22

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Ticketpreise für Stadionbesuche deines Lieblingsclubs?
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Abbildung 17

Je älter die Fans, desto eher werden die Ticketpreise für den Stadionbesuch als viel zu
hoch bewertet – ein Indiz für die Preisentwicklung der letzten Jahre, die bei den
jüngeren Fans eventuell nicht so stark aufgefallen ist. Dennoch sind sich alle
Altersgruppen einig, dass die Preise zu hoch sind.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

23

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Spielergehälter im Profifußball?
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Abbildung 18

Nur die jüngste Altersgruppe fällt ein nicht ganz so verheerendes Urteil über die
Spielergehälter – eine mögliche Erklärung hierfür könnte sein, dass die 16-19-jährigen
Fans frühere Verhältnisse schlicht nicht selbst miterlebt haben.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.
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4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Ablösesummen im Profifußball?
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Abbildung 19

In der Bewertung der Ablösesummen im Profifußball sind sich Fans jeglichen Alters
einig, dass diese viel zu hoch sind. Auch hier ist, wie auf der vorherigen Seite
beschrieben, die jüngste Altersgruppe noch am „nachsichtigsten“, da sie
möglicherweise die früheren Verhältnisse nicht selbst erlebt haben.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Ich schaue kein Pay-TV, Keine 
Meinung.
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4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du die Preise für Pay-TV-Übertragungen von Fußballspielen?
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Abbildung 20

Die Preise von Pay-TV-Übertragungen sind den Fans zufolge unabhängig von der
Altersgruppe etwas oder viel zu hoch,– möglicherweise ist diese Wertung das Resultat
einer Notwendigkeit, für einen gesamten Spieltag mehrere Anbieter abonnieren zu
müssen.
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

26

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

In der Bundesliga haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften. 
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Abbildung 21

Der sportliche Erfolg ist abhängig von einer guten Finanzpolitik des Clubs – dieser
Überzeugung sind Fans jeglichen Alters, wobei vor allem die Fans der ältesten Gruppe
dieser Aussage am ehesten voll zustimmen.

Gerechtigkeit im Fußball



4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

27

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Die 50+1-Regel fördert die Fairness des sportlichen Wettbewerbs. 
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Abbildung 22

Alle Altersgruppen sind größtenteils von der aus der 50+1-Regel resultierenden
Fairness des sportlichen Wettbewerbs überzeugt. Dabei sind es vor allem ältere Fans,
die am ehesten eine Zurückhaltung in dieser Frage üben – eine mögliche Ursache ist
die Entwicklung der Bundesliga hin zu mehr Investoren- und Werksclubs.

Gerechtigkeit im Fußball



4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Abbildung 23

Abbildung 24
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4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Werden die Interessen von Fußballfans durch den DFB angemessen 
repräsentiert? 

Wie bewertest du aktuell und zusammenfassend die Gerechtigkeit im 
Profifußball?

Alle Fans bewerten die Gerechtigkeit im Fußball als mangelhaft, insbesondere die Fans
mittleren Alters. Eine mögliche Ursache dafür ist, dass diese Gruppe den Wandel der letzten
20 Jahre hautnah miterlebt hat.
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

29

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen

Wie bewertest du aktuell das Ausmaß der Kommerzialisierung im Profifußball?
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Abbildung 25

Am ehesten zeigen die jüngeren Gruppen Akzeptanz gegenüber dem Ausmaß der
Kommerzialisierung – verdeutlicht dies Gewöhnung der jungen Fans an einen
Kommerzialisierungsprozess, der vor allem in den letzten zwei Jahrzehnten Dynamik
gewonnen hat?

Gerechtigkeit im Fußball
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Besonders die Fans über 40 können sich unter Berücksichtigung einer stetigen
Weiterentwicklung der aktuellen Bedingungen vorstellen, dass sie sich früher oder
später vom Profifußball abwenden: Eine fatale Entwicklung für den Fußball, wenn man
berücksichtigt, dass diese Gruppen einen Großteil der Fans darstellen. Ein
Hoffnungsschimmer für die Akteure des Fußballs kann die Uneinigkeit in dieser Frage
unter den jüngsten Fans sein – so oder so besteht dringender Handlungsbedarf.

Gerechtigkeit im Fußball 30

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.

Abbildung 26

4.1 Differenzierung nach Altersgruppen
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung, Ich gehe in der 
Regel nicht ins Stadion.

Gerechtigkeit im Fußball 31

Wie bewertest du die Ticketpreise für Stadionbesuche deines Lieblingsclubs? Abbildung 27

Stadiongänger bewerten die Ticketpreise zu einem höheren Anteil als angemessen wie
TV-Zuschauer – könnte man möglicherweise durch eine andere Preispolitik mehr Fans
in die Stadien locken?

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 32

Wie bewertest du die Spielergehälter im Profifußball? Abbildung 28

Unabhängig vom Konsumverhalten sind sich alle Befragten einig, dass die
Spielergehälter im Profifußball viel zu hoch sind. Die Gefahr einer weiteren
Entfremdung von den Fans besteht folglich für alle Fangruppen.

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 33

Wie bewertest du die Ablösesummen im Profifußball? Abbildung 29

Alle Gruppen finden einstimmig: Die Ablösesummen im Profifußball sind viel zu hoch.
Wie lange werden Fans diese Situation, die sie mit ihrem Konsumverhalten mit
ermöglichen, noch hinnehmen?

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 34

Wie bewertest du die Preise für Pay-TV-Übertragungen von Fußballspielen? Abbildung 30

Die Fans an den beiden Enden des Spektrums sind den Preisen für Pay-TV-Angebote
gegenüber am kritischsten eingestellt und nur ein Bruchteil bewertet die Preise als
angemessen. Sehen wir vor dem Hintergrund der aktuellen Preissteigerungen und der
Inflation einen Rückgang an TV-Zuschauern, da diese Ausgabe eher ein Luxusgut
darstellt?

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 35

In der Bundesliga haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften.

Abbildung 31

Diejenigen, die Fußball eher oder meistens im TV verfolgen, stimmen eher oder völlig
zu, dass vor allem die Clubs sportlichen Erfolge feiern können, die insgesamt gut
wirtschaften.

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 36

Die 50+1-Regel fördert die Fairness des sportlichen Wettbewerbs in der 
Bundesliga.

Abbildung 32

Stadiongänger sind die größten Unterstützer der 50+1-Regel und setzen sich aktiv für
den Erhalt ein – offenbar sind unter ihnen mehr „Traditionalisten“ als unter den TV-
Zuschauern.

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Abbildung 33

Abbildung 34

37

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten

Werden die Interessen von Fußballfans durch den DFB angemessen 
repräsentiert?

Wie bewertest du aktuell und zusammenfassend die Gerechtigkeit im 
Profifußball?

Stadiongänger bewerten die Gerechtigkeit im Fußball noch schlechter als TV-Zuschauer –
dies könnte mit einer insgesamt kritischeren Einstellung gegenüber den handelnden
Akteuren zusammenhängen.
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 38

Wie bewertest du aktuell das Ausmaß der Kommerzialisierung im Profifußball? Abbildung 35

Es lässt sich feststellen, dass insbesondere die Fans, die eher oder meistens im
Stadion sind, das Ausmaß der Kommerzialisierung als (völlig) überzogen bewerten –
auch hier mag die unmittelbare Nähe zum Sport eine Begründung dafür liefern.

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung. 

Gerechtigkeit im Fußball 39

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt, wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.

Abbildung 36

Alarmierend ist an dieser Stelle, dass sich Gruppen aller Konsumpräferenzen vorstellen
können, bei einer weiteren Entwicklung des Profifußballs wie bisher, dem Fußball
früher oder später den Rücken zu kehren.

4.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Ich gehe in der Regel nicht ins 
Stadion, Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 40

Wie bewertest du die Ticketpreise für Stadionbesuche deines Lieblingsclubs? Abbildung 37

Nahezu alle Gruppen stimmen zu, dass die Ticketpreise für einen Stadionbesuch etwas
oder viel zu hoch sind – jedoch scheinen vor allem die Fans auf den Stehplätzen am
ehesten mit den in der Regel auch niedriger angesetzten Preisen der Tickets
einverstanden zu sein: Sie bewerten diese vermehrt als angemessen.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 41

Wie bewertest du die Spielergehälter im Profifußball? Abbildung 38

Vor allem die Fans auf den Stehplätzen der Stadien bewerten die Spielergehälter am
deutlichsten als viel zu hoch, die weiteren Gruppen schließen sich diesem Ergebnis
aber kaum weniger eindeutig an.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich

76,4%

79,2%

81,8%

84,7%

10,9%

7,5%

11,4%

8,4%

5,5%

5,7%

5,6%

5,8%

1,8%

0,0%

0,3%

0,0%

0,0%

7,5%

0,0%

0,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

VIP

Sitzplatz

Stehplatz

Viel zu niedrig Etwas zu niedrig Angemessen Etwas zu hoch Viel zu hoch



4. Differenzierung der Ergebnisse - Überblick

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 42

Wie bewertest du die Ablösesummen im Profifußball? Abbildung 39

Die Entwicklung der vielfach hohen Ablösesummen von Spielern stößt auf Kritik: Vor
allem Fans auf den Sitz- und Stehplätzen stufen die Ablösesummen nahezu
einstimmig als viel zu hoch ein.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 43

Wie bewertest du die Preise für Pay-TV-Übertragungen von Fußballspielen? Abbildung 40

Unabhängig vom bevorzugten Bereich des Stadions bewerten die Fans die Preise für 
Pay-TV-Übertragungen viel zu hoch oder eher zu hoch.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 44

In der Bundesliga haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften.

Abbildung 41

Egal, welcher Bereich im Stadion bevorzugt wird: Alle Gruppen sind der Meinung, dass
der sportliche Erfolg vom guten wirtschaftlichen Verhalten des Clubs abhängig ist.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 45

Die 50+1-Regel fördert die Fairness des sportlichen Wettbewerbs in der 
Bundesliga.

Abbildung 42

Auf die Frage, inwiefern die 50+1-Regel die Fairness der Bundesliga fördert, sind alle
Gruppen überwiegend der Ansicht, dass dies zutrifft. Allerdings deuten die Befunde
auch eine gewisse Kritik an der Regel an. Ob ein Grund hierfür die Ausnahmen dieser
Regelung sind?

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Abbildung 43

Abbildung 44

46

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich

Werden die Interessen von Fußballfans durch den DFB angemessen 
repräsentiert?

Wie bewertest du aktuell und zusammenfassend die Gerechtigkeit im 
Profifußball?

Auch hier ein eindeutiges Urteil aller Fangruppen – der Profifußball ist ungerecht. Dieses
Ergebnis birgt eine Menge Sprengstoff und sollte von allen Akteuren im Fußball ernst
genommen werden.
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 47

Wie bewertest du aktuell das Ausmaß der Kommerzialisierung im Profifußball? Abbildung 45

Das Ausmaß der Kommerzialisierung im Profifußball wird von allen vier Gruppen
weitgehend als völlig überzogen bewertet.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

48

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt, wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.

Abbildung 46

Egal, in welchem Stadionbereich sich die Fans üblicherweise befinden: Sie können
sich unter den gegebenen Umständen und Entwicklungen im Profifußball mehrheitlich
vorstellen, dass sie sich früher oder später von diesem abwenden – was folgt daraus
für die Bindung der Fans an ihren Sport?

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 47

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Sowohl Frauen als auch Männer bewerten die Ticketpreise im Profifußball nahezu
gleichermaßen als zu hoch. Ist das ein erstes Indiz für leerere Stadien?
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5.1 Differenzierung nach Geschlecht

Wie bewertest du die Ticketpreise für Stadionbesuche deines Lieblingsclubs?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 48

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Abbildung 49

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.
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5.1 Differenzierung nach Geschlecht

Wie bewertest du die Spielergehälter im Profifußball?

Wie bewertest du die Ablösesummen im Profifußball?

Sowohl die Spielergehälter als auch die Ablösesummen im Profifußball werden von Frauen
und Männern einstimmig als viel zu hoch bewertet.
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 50

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Unabhängig vom Geschlecht werden die Pay-TV-Preise mehrheitlich als viel oder etwas
zu hoch eingestuft.
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5.1 Differenzierung nach Geschlecht

Wie bewertest du die Preise für Pay-TV-Übertragungen von Fußballspielen?
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 51

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Abbildung 52

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.
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5.1 Differenzierung nach Geschlecht

In der Bundesliga haben regelmäßig Clubs sportlichen Erfolg, die gut 
wirtschaften.

Die 50+1-Regel fördert die Fairness des sportlichen Wettbewerbs in der 
Bundesliga.

Vor allem die männlichen Fans sind überzeugt, dass die 50+1-Regel die Fairness des
sportlichen Wettbewerbs in der Bundesliga fördern kann. Die weiblichen Fans sind sich
dahingehend nicht ganz einig, die Tendenz geht jedoch zu einer Zustimmung.
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 53

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Keine Meinung.

Ein nicht unwesentlicher Teil der männlichen Fans kann sich gut vorstellen, sich
angesichts der aktuellen Entwicklungstendenzen früher oder später vom Profifußball
abzuwenden – bei den weiblichen Fans ist die Prognose schwieriger. Hier kann die
Ursache in den Unterschieden zwischen der Frauen- und der Männer-Bundesliga
liegen.
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5.1 Differenzierung nach Geschlecht

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt, wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.
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Abbildung 54

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Nicht ausgewählt.

Abbildung 55
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Durch welche Faktoren wird der sportliche Wettbewerb der Bundesliga 
beeinträchtigt? *Antwortoption: Geld von Investoren

Fans, die aufgrund ihres Konsumverhaltens mehr Nähe zum Lieblingsclub aufweisen, haben
eher das Gefühl, dass sie auf die Entscheidungen Einfluss nehmen können.

5.2 Differenzierung nach Konsumverhalten
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 56

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Nicht ausgewählt, Keine Meinung.

Abbildung 57

Zu 100 fehlende Prozentpunkte: 
Nicht ausgewählt, Keine Meinung.

Gerechtigkeit im Fußball 56

Durch welche Faktoren wird der sportliche Wettbewerb der Bundesliga 
beeinträchtigt?  *Antwortoption: Marktmacht großer Clubs

Durch welche Faktoren wird der sportliche Wettbewerb der Bundesliga 
beeinträchtigt?  *Antwortoption: Verteilung der TV-Gelder

Vor allem Fans auf den Stehplätzen sind größtenteils der Auffassung, dass die Marktmacht
großer Clubs den sportlichen Wettbewerb in der Bundesliga beeinträchtige - ein Hinweis auf
eine stärkere Bindung zum Club und der gleichzeitig tieferen Auseinandersetzung mit
Faninteressen?

5.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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5. Differenzierung der Ergebnisse - Auswahl

Abbildung 58

Fans, die nicht Mitglied eines Vereins sind, sehen eher die Gefahr einer möglichen
Abwendung vom Fußball. Dennoch muss ein solches Verhalten auch bei Mitgliedern
von Vereinen als realistisches Szenario bewertet werden, falls sich der Profifußball
weiter wie bisher entwickelt.
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5.4 Differenzierung nach Mitgliedschaft

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.
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Abbildung 59

Sowohl die Fans, die entweder keinen oder maximal einen Streaming-Dienst nutzen,
tendieren eher dazu, sich gegebenenfalls vom Fußball abzuwenden. Bei den Fans mit
mehreren Streaming-Anbietern mag hier die Ursache in einer größeren Verbundenheit
zum Fußball liegen – ein Abwenden ist auch hier gleichwohl nicht auszuschließen.
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5.5 Differenzierung nach Streamingdienst-Nutzung

Wenn sich der Profifußball weiter so entwickelt wende ich mich früher oder 
später vom Profifußball ab.
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Zusammenfassung



Gerechtigkeit

Sportlicher Wettbewerb

Kommerzialisierung

Insgesamt halten die meisten
Fans den Fußball für ungerecht.
39,9% geben bei der Frage
nach der Gerechtigkeit im
Fußball nur einen Stern. Vier
oder gar fünf Sterne geben
zusammengenommen nur
4,9%. Eine maßgebliche
Beteiligung könnte in der
wahrgenommenen Verzerrung
des Wettbewerbs durch die
Marktmacht großer Clubs liegen,
durch die Verteilung der TV-
Gelder oder dass einige Clubs
durch Investoren finanziert
werden. Die deutlichsten
Unterschiede (wenn auch keine
großen) zeigen sich bei der
Altersdifferenzierung. Vor allem
die 16-19-Jährigen empfinden
den Profifußball etwas gerechter.
Die mittlere Alterskategorie
empfindet ihn hingegen am
ungerechtesten. Während die
jüngste Alters-kategorie hier
durchschnittlich 2,26 Sterne
zuordnet, vergibt die mittlere
Alterskategorie nur 1,78
Sterne.

Den Wettbewerb in der
Bundesliga sehen Fans vor
allem in der Marktmacht
größerer Clubs beeinträchtigt
(62,5%).
Weitere Faktoren sind die TV-
Gelder-Verteilung (60,5%) und
das Geld von Investoren
(59%). Interessanterweise sind
die Fans je nach Wettbewerb
unterschiedlicher Meinung, ob
gutes Wirtschaften zum
sportlichen Erfolg der Clubs
beiträgt. Der größte Teil sagt,
dass der Erfolg in der
Champions-League eher nicht
durch gutes Wirtschaften
zustande kommt (23,2%). In
der Bundesliga stimmt
hingegen der größte Teil
(30,9%) voll zu.
Dies könnte mit der 50+1-Regel
zusammenhängen, die von den
Fans positiv bewertet wird.
52,7% stimmen voll oder eher
zu, dass die Regel die
Fairness in der Bundesliga
fördert.

Der größte Teil der Fans
(56,4%) schätzt das Ausmaß
der Kommerzialisierung im
Profifußball als völlig
überzogen ein.
Nur 1% der Fans hält sie für
völlig in Ordnung. Die von den
Fans wahrgenommene
Kommerzialisierung begünstigt
die Wahrscheinlichkeit der
Abwendung: 35,4% aller Fans
stimmen voll zu, dass sie sich
bei einer entsprechenden
Weiterentwicklung der
Kommerzialisierung vom
Profifußball abwenden wollen.
Unterschiede gibt es hier vor
allem bei den Alterskategorien:
Der größte Teil der 16-19-
Jährigen (27,4%) stimmt einer
Abwendung vom Fußball
überhaupt nicht zu, während die
älteren Befragten diese
größtenteils bejahen.
Dies könnte unter anderem
mit einer positiveren
Gerechtigkeitsbeurteilung der
jungen Fans begründet werden.
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Kontakt



Mail:  joachim.lammert@fanq-app.com Mail:  kilian.weber@fanq-app.com

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-
rent der Geschäftsführung bei Dynamo  Dresden

Das sagen unsere Kunden und Partner:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-
gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige Erkenntnisse zur
Ausgestaltung und Wirkungsanalyse unseres Sport 
Marketings zu gewinnen. In einer kurzfristigen
Folgebefragung konnten wir spezifische
Erkenntnisse vertiefen. FanQ ist super flexibel und 
sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 
Fallzahlen zur Befragung von Fans realisieren 
und repräsentative Ergebnisse verwirklichen. 
Durch das native Umfeld der Datenerhebung 
erreichen wir gleichzeitig eine hohe 
Datenqualität.“

Kevin Engist
Head of Account Management 
Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin
Teamleiter Sports Marketing 
Hyundai Motor Deutschland GmbH

62Gerechtigkeit im Fußball



Über FanQ

FanQ - Die Voting-Plattform für Fußballfans ist wie eine Bewertungsplattform im 
Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle Themen auf und befragen Fans via Web & 
App zu ihren Meinungen. Jeder kann kostenlos voten, diskutieren und eigene Fragen 
zur Abstimmung stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht Fanmeinungen 
transparent.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) Presentings/Sponsorings von 
Fanmeinungen mit attraktiver medialer Reichweite, (2) fanbezogene Markt- und 
Meinungsforschung, (3) Lizenzierung von Content, (4) digitale Tools für Fan-Interaktion 
und (5) innovative Werbeformen.

FanQ ist verbunden über eine Content- und Vertriebspartnerschaft mit SID-Marketing, 
der Tochtergesellschaft des Sport-Informations-Dienst (SID), als führender Sport-
Nachrichtenagentur in Europa mit einer Reichweite von über 30 Mio. 
Sportinteressierten täglich über Print, Online und Video.

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen fördern wir 
Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag zur Attraktivität des 
Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es uns wichtig, auch finanziell dazu 
beizutragen, dass der Fußball besser wird. So haben wir uns dazu verpflichtet, jedes 
Jahr 11% unseres Gewinns für fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu 
stellen. Als Teil dieser Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal.
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